

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 11  
(6766) | Суббота, 15 января 1944 года | Год издания XXV  
Цена 20 коп.

## РАБОТАТЬ НА ПОЛНУЮ МОЩНОСТЬ!

Предприятия Томска вступили в 1944 год, вооруженные большим производственно-техническим опытом. В прошлом году они обогатили этот опыт новыми мероприятиями, рожденными творческой инициативой и сметкой рабочих и командиров производства.

Одним из таких мероприятий являлся общественный смотр мобилизации производственных резервов. Итоги этого смотра весьма знаменательны.

На электромеханическом заводе в ходе смотра поступило 260 предложений. Большая часть их вносит коренные улучшения в технологию обработки деталей, позволяет лучше использовать оборудование, улучшить организацию труда. 55 предложений, внедренных в производство, дают экономии свыше 100 000 рублей.

На заводе «Манометр» поступило 90 предложений по улучшению технологии, замене дефицитных материалов, упрощению конструкций и т. д. В ходе смотра на ряде участков производства были изменены технологические нормы, и в результате этого завод получил 100 тысяч рублей экономии. Другие рационализаторские мероприятия сэкономили дополнительно еще такую же сумму.

На электромоторном заводе, в результате смотра, внедрен в производство раскрой динамного железа, что даст 30 процентов экономии материалов.

На Томском ордена Трудового Красного Знамени инструментальном заводе в ходе смотра вступил в строй эксцентриковый пресс мощностью в 100 тонн для рубки стали в холодном состоянии. Производительность на этой операции повысилась в 13 раз и даст экономии до 2 тонн дорогостоящей стали.

Успехи общественного смотра на предприятиях города огромны, но было бы вредной ошибкой упускать эти успехи, поспешить на лаврах.

Недостаточно только изыскать резервы, — надо привести их в действие, использовать все наши возможности для дальнейшего движения вперед. Родина и фронт требуют нарастающего выпуска продукции. Это нужно во имя скорейшей победы над ненавистным врагом.

Работать на полную мощность! — такова задача.

Шаги предприятия располагают большими резервами. Эти резервы кроются, прежде всего, в оборудовании. На многих предприятиях еще не используется все оборудование, весь инструмент. На электромоторном заводе бездействующих станков, инструмента хватило бы для оборудования целого цеха. На заводе, где главным инженером тов. Глазман, до 20 процентов наличного станочного парка также не используется. Сколько дополнительной продукции могла бы получить Родина, если бы мы сумели пустить в ход все оборудование на полную мощность!

На ряде предприятий еще велик брак продукции. Особенно высок он на электродвигательном заводе. Не могут похвастаться высоким качеством продукции и руководители фабрики «Сибирь». Борьба за высокое качество продукции — одна из важнейших задач в мобилизации резервов.

Большие ресурсы даст правильная организация производственного процесса, борьба за дальнейшее повышение производительности труда. На наших предприятиях еще немало рабочих и работников, не выполняющих нормы. Надо помочь им повысить свою квалификацию. По примеру электромеханического завода, завода «Манометр» следует широко организовать обучение в стахановских школах, опыт передовых сделать достоянием всех рабочих.

Передовые стахановские бригады сейчас проявляют новую патристическую инициативу. Они образуются с меньшим числом рабочих, выполняют большие производственные задания, отказываются от услуг наладчика и сами берутся полностью обслуживать оборудование. Надо широко распространить эту замечательную инициативу передовых рабочих — патристов Родины.

Работники промышленности и транспорта, готовя подарки к дню 26 годовщины Красной Армии, обязуются досрочно выполнить двухмесячную программу. Работа на полную мощность, дальнейшая мобилизация производственных резервов позволят нам намного увеличить вклады в Сталинский фонд победы.

### Навстречу 26-й годовщине Красной Армии

## БОЕВЫЕ ДЕЛА МОЛОДЕЖИ

Комсомольцы и молодежь нашего завода готовятся достойно встретить славную годовщину Красной Армии. Сейчас мы имеем на заводе 19 комсомольско-молодежных бригад.

Все бригады выполняют взятые обязательства. Комсомольско-молодежная бригада токарей мастера тов. Сергеева имеет в своем составе молодых рабочих (14—16 лет), работающих на заводе по 2—3 месяца. Бригада выполняет важное задание по изготовлению запасных частей для тракторов и сельхозмаши. Член этой бригады Тася Сарайкина дает 6 норм за смену. По 2—3 нормы дают Юра Ниженя и Люба Пустыльцева. Несколько норм за смену дает Лда Весенкова. Бригада взяла обязательство выполнить задание по изготовлению запасных частей к 26 годовщине Красной Армии.

Хорошо работает бригада токарей под руководством члена комитета ВЛКСМ Миши Бердигиного. В бригаде 3 человека, а работает она за пятерых и дает

280 процентов производственного задания. В этой бригаде все — ледицы.

Бригада слесарей комсомольца Павла Осипова дает 350 процентов плана, работает за шестерых человек, имея в составе бригады 4 человека. Непрерывно растет производительность труда комсомольцев. Витя Толбанов раньше давал 150 процентов, а сейчас дает 4 нормы за смену. Комсомолец Игорь Смирнов ранее выполнял полторы нормы за смену, а сейчас дает не менее двух с половиной — трех норм.

Комсомольско-молодежная бригада обмотчиц Ольги Хобловой сейчас работает с уменьшенным количеством рабочих, а дает от 200 до 300 процентов.

По итогам работы за декабрь прошлого года комсомольской организации завода присуждено переходящее красное знамя горкома ВЛКСМ. Это знамя мы постараемся сохранить за собой и в 1944 году.

**В. ДОЛГИХ.**  
Секретарь комитета ВЛКСМ.

### ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 13 ЯНВАРЯ

В течение 13 января на **МОЗЫРЬСКОМ** направлении войска **БЕЛОРУССКОГО** фронта под командованием генерала армии **РОКОССОВСКОГО** продолжали развивать наступление и с боями заняли более 40 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты **ШИНИЧ, ТУРОВИЧИ, СУХОВИЧИ, ДУДИЧИ, БУДА, ГУЛЕВИЧИ, ПЕННИЦА, МИХАЛКИ, БИБИЖИ, ТАВРИЧЕВКА, КАМЕННА, ЗИМОВИЩЕ, МОИСЕЕВКА, ПРУДОК, НОВГОРНОЕ** и железнодорожные станции **ЮШКИ, ГОЛЕВИЦЫ, МЫТВА, МИХАЛКИ**. Наши войска вплотную подошли к областному центру Белорусской ССР городу **МОЗЫРЬ**, городу и крупному железнодорожному узлу **КАЛИНОВИЧИ**.

Западное и юго-западнее **САРНЫ** наши войска, с боями продвигаясь вперед, заняли несколько населенных пунктов и железнодорожные станции **ТУТОВИЧИ, ГРАФСКИЙ КУРЕНЬ, МАЛЫНЬСК**. В боях за город Сарны нашими войсками захвачены следующие трофеи: орудий разного калибра — 38, минометов — 53, пулеметов — 140, автомашин — 193, повозок с грузами — 420, лошадей — 800 и 6 складов с оружием, боеприпасами и продовольствием.

Западное и юго-западнее **НОВОГРАД-ВОЛЫНСКИЙ** наши войска, продолжая наступление, овладели районным центром Ровенской области городом **КОРЕЦ**, районным центром Каменец-Подольской области **БЕРЕЗДОВ**, а также с боями заняли более 60 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты **МЕДВЕДОВКА, БОЛЬШАЯ СОЛТА, ЖЕЛЕЗНИЦЕ, ДАНИЧУВ, ГОЛОВНИЦА, БРЫКОВ, ПОДУБЦЫ, КИЛИКИЕВ, МУХАРЕВ, КУТНИ, КРАСНОСТАВ, МАНЯКИН, ЯБЛОНОВКА, СЕНИГОВ, ГОРОДНЕВКА, КУПИНО** и железнодорожную станцию **МАЙДАН-ВИЛА**.

Западное и юго-западнее **БЕРДИЧЕВА** наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов.

Восточнее **ВИННИЦЫ** наши войска отбивали контратаки крупных сил пехоты и танков противника.

Западное и северо-западнее **КИРОВОГРАДА** наши войска, в результате боев, улучшили свои позиции.

На других участках фронта — разведка, артиллерийско-минометная перестрелка и в ряде пунктов — бои местного значения.

В течение 12 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 87 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 102 самолета противника.

На **МОЗЫРЬСКОМ** направлении наши войска продолжали наступление. Придавая огромное значение району **Мозырь—Калинковичи**, немцы создали здесь мощную оборонительную полосу и насытили ее огневыми средствами. На одном узком участке противник сосредоточил около 200 полевых и противотанковых орудий, много минометов и сотни пулеметов. В глубине обороны немцы построили опорные пункты, приспособленные для круговой обороны. Преодолевая сопротивление противника, наши войска совершили глубокий обходной маневр и ударом с фланга и тыла нанесли гитлеровцам тяжелые потери. Другие наши части, действующие с юга, прорвали оборону немцев и, развивая наступление, заняли населенные пункты **Зимовище, Моисеевка, Прудок**, расположенные западнее **Мозыря**. Всего в течение дня очищено от немцев более 40 населенных пунктов. Решающую роль в прорыве обороны немцев сыграла наша артиллерия, которая мощным огнем подавила вражеские батареи. В ходе боев уничтожено свыше 1500 немецких солдат и офицеров, 14 танков и самоходных орудий, много артиллерийских и минометных батарей. Захвачены трофеи и пленные. На одном участке советские кавалеристы прорвались во вражеский тыл и в крупном населенном пункте истребили немецкий гарнизон.

★ Западное и юго-западнее города **Новоград-Волынский** советские танкисты и пехотинцы, стремительно продвигаясь вперед, овладели районным центром Ровенской области городом **Корец**. Другие наши части заняли районный центр **Каменец-Подольской** области **Берездов** и более 60 других населенных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено свыше 1000 гитлеровцев. Наши войска захватили много трофеев, в том числе 5 танков, 16 орудий, 127 пулеметов, 80 автомашин и 5 радиостанций. Несколько сот немцев взяты в плен.

★ Восточнее **Винницы** наши войска продолжали вести бои с крупными силами танков и пехоты противника. На различных участках немцы предприняли ряд ожесточенных контратак, пытались прорваться через боевые порядки советских частей. Бои приняли крайне ожесточенный характер. Отдельные населенные пункты по несколько раз переходили из рук в руки. Противник понес тяжелые потери, но не добился никакого успеха. Умело маневрируя, советские пехотинцы, артиллеристы и танкисты наносили врагу ответные удары и истребили свыше 2000 немецких солдат и офицеров. Сожжено 59 вражеских танков и самоходных орудий. В одном районе наши войска окружили и уничтожили немецкий горно-стрелковый полк. На поле боя осталось до 1000 убитых гитлеровцев. Захвачено большое число пленных и много вооружения.

★ Западное и северо-западнее **Кировограда** наши войска в ходе боев с противником улучшили свои позиции. В одном районе немецкая пехота, поддерживаемая танками, пять раз бросалась в контратаки, пытались вернуть утраченный вчера крупный населенный пункт. Все контратаки гитлеровцев отбиты с большими для них потерями. Подбито 13 танков и истреблено до 400 немецких солдат и офицеров. На другом участке советские части ворвались на железнодорожную станцию и очищают ее от противника. Захвачены трофеи и пленные.

★ Молдавские партизаны, действующие в районе важной шоссевой дороги, сожгли 9 танков и 60 автомашин противника. Во время взрывов автомашин на минах и ружейно-пулеметным огнем истреблено свыше 200 гитлеровцев. Взято в плен 22 немецких солдата. В другом районе отряд молдавских партизан совершил налет на аэродром противника. Уничтожив охрану, советские патристы сожгли 10 немецких самолетов, 20 тонн бензина, 2 полевых телефонных станций и истребили склад авиабомб.

(Окончание см. на 2-й стр.)

### О некоторых вопросах внутрикомсомольской работы

Как должна быть организована работа комсомольской группы?

Плановость — одно из главных условий успешной ее работы. План состав- лий сроком не более чем на один месяц. Прежде чем обсудить его на комсомоль- ской группе, групповом собрании, посе- седий о намеченных делах с комсомольца- ми и молодежью, выслушай и запиши их предложения и замечания, посоветуйся с партгором или секретарем цехо- вого, факультетского комсомольского бю- ро.

В плане предусмотри созыв комсо- мольских групповых собраний и собра- ний всей молодежи, с указанием, какие производственные вопросы будут обсу- дяться на них и кто отвечает за подго- товку. Обязательно предусмотри прове- дение массовых мероприятий: беседы, чатки, обсуждение художественной лите- ратуры, коллективные посещения кино, театра, музеев, стадионов, экскурсии.

При обсуждении плана работы группы выдели ответственных за выполнение каждого мероприятия, установи срок и возьми за правило регулярно проверять исполнение. При этом не жди для про- верки дня, когда дело должно быть уже выполнено. Пропереть надо заранее и по существу. Тогда можно во-время по- править, подсказать, как лучше сделать, подтянуть нерадивого. Помни, что Ленин и Сталин придали проверке исполнения большое значение, и руководствуйся этим указанием вождей в своей работе.

Основная обязанность группорга за- ключается в том, чтобы вовлечь каждого

комсомольца, молодого рабочего, студента, учащегося в активную работу. Ком- сорг должен хорошо знать каждого ком- сомольца своей группы, хорошо звать некоемсомольский актив, чтобы, учитывая способности и желания каждого, прави- льно дать ему поручение, которое за- интересовало бы юношу или девушку, способствовало бы их политическому и культурному росту.

Комсомольцам и некоемсомольцам мож- но поручать постоянные работы, расчи- танные на длительный период времени, например, агитатора, редактора боевого листка, факультетского организатора и т. д. Можно давать и поручения времен- ного характера: составить доску показате- лей по соревнованию, организовать экскурсию, написать плакаты и т. п.

Выполнил комсомолец или некоемсо- млец поручение — дай другое, более серьезное. Так постепенно приучай моло- дежь к активной общественной работе.

Добивайся строжайшей дисциплины среди комсомольцев. Они должны быть примером для молодежи. Повседневно требуй от них отчетов за порученное дел- о, рассаживай на собрания группы, как комсомолец сгибается со своими обя- занностями, критикуй тех, кто увиливает от работы. Вместе с тем учись подмечать положительный опыт и инициативу, делай их достоянием всех.

Правильно поставленная организацион- ная работа — залог успешной деятель- ности комсомольской группы.

Г. БОМБЕР.

Секретарь Томского горкома ВЛКСМ.

#### НА ТЕМЫ ДНЯ

### „Скорая помощь“

Не верьте этой вывеске: она только вводит в заблуждение неискушенных людей. Если вы не живете где-то побли- зости от так называемой стальной скорой помощи, то помощь придет к вам через два, три и больше часов — в зависи- мости от расстояния. На станции нет ни лошадей, ни машины, ни тренированных лыжников-врачей, и медперсонал ходит по вызовам пешком, совершая на не- сколько многокилометровых рейсов в день. И в случае тяжелого ранения, кровотечения, сердечного приступа у больного — скорая помощь превращает- ся в запоздалую помощь.

Мало понятно, для чего существует этот большой оборудованный особняк на Коммунистическом проспекте, 13 и зачем врачи заставляют делать рекордные пробеги по городу. И совсем уже непонятно, как могло случиться, что в боль- шом индустриальном и вузовском городе, крупном центре медицинской науки пе-

рестала существовать скорая медицин- ская помощь.

Нельзя сказать, что горздрав не ин- тересуется работой этого своего учрежде- ния: недавно он даже сменил руковод- ства стальной скорой помощи. Но этим и ограничился его заботы. А что может сделать новый заведующий — доктор Строкин — без транспорта? Станция располагает достаточным количеством корма для лошадей, имеется конюшня, но нет ни одной лошади. Имеющиеся на станции три автомашины бездействуют из-за отсутствия деталей, которые можно достать только при помощи горисполкома, куда тов. Строкин неутомимо ходит, но ничего не может добиться.

Когда же скорая помощь выйдет из своего парализованного состояния?

Б. КОГАН.

Председатель горкома союза медсан- тров.

### ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание).

★ Пленный солдат 10 роты 3 бата- льона 3 финской пехотной бригады Лаури Тойвошвирта рассказал: «18 июня 1941 года меня мобилизовали в армию и с тех пор я почти непрерывно нахожусь на фронте. За что воевал все это время? Раз'ясняя цели войны, наши газеты пи- сали, что мы воюем за «Великую Фин- ляндию». В начале войны, я, как и многие другие, верил, что в результате этой войны к нам отойдет Карелия, Мурманский край и Ленинград. Об этом говорили открыто везде и всюду. Война затянулась, и счастье повернулось на сторону русских. Теперь уже все видают, что Германия, а стало быть и Финляндия, неизбежно потерят поражение. Шумиха вокруг плана о «Великой Фин- ляндии» утихла. Газеты и официальные

лица ныне заговорили о том, что Фин- ляндия ведет якобы оборонительную войну. Однако офицеры думают иначе. Недавно командир 3-го батальона майор Йонсен провел с нами беседу. Он демонстративно карту послевоенной Фин- ляндии, включающую всю Карелию, Ле- нинград, Мурман и Мурманскую же- лезную дорогу. Майор призывал нас учиться у немцев. Он заявил: «Немцы борются за Великую Германию, а мы долж- ны бороться вместе с ними за «Великую Финляндию». Но все это одни слова. Те- перь даже самым тупоголовым шпюк- ером становится ясно, что война с Россией является авантюрой, обреченной на провал. За эту авантюру Финляндия придется еще расплачиваться».

### ПОДРОБНОСТИ НАЛЕТА АМЕРИКАНСКИХ БОМБАРДИРОВЩИКОВ НА СЕВЕРО-ЗАПАДНУЮ ГЕРМАНИЮ

ЛОНДОН, 13 января. (ТАСС). По сведениям из официальных кругов, аме- риканские бомбардировщики, совершив- шие 11 января налет на Северо-Запад- ную Германию, использовали новую так- тичку бомбардировки объектов в условиях сплошной облачности. Воздушное сраже- ние между истребителями сопровождало и германскими самолетами происходило над всей западной частью Германии и продолжалось три часа. Район воздуш- ных боев простирался до пунктов, от- стоявших всего на 90 миль от Берлина. Полагают, что из 59 американских бом- бардировщиков, не возвратившихся на свои базы, некоторые совершили посадку в отдаленных пунктах на английской территории.

Серьезные повреждения — причинены всем главным зданиям завода «Фокке- Вульф» в Ошерслебеле. В результате разрушения других заводов, выпускав- ших эти истребители, завод в Ошерсле- беле считался основным центром по производству истребителей «Фокке- Вульф-190». В Брауншвейге на заводе, выпускавшем истребители «Мессершмитт-110», взрывами фугасных бомб были накрыты все здания, которые, кроме одного, считаются разрушенными. Серьез- но поврежден завод Юнкера в Хальбер- штаде, являвшийся основным центром производства крыльев для самолетов. Отмечены прямые попадания по меньшей мере в 2 крупных цеха и 2 небольших здания.

### На заседаниях Французской Консультативной ассамблеи помощь организациям сопротивления во Франции

РАБАТ, 13 января. (ТАСС). По сообщению рабагского радио, во Французской Консультативной ассамблее обсуждался вопрос о помощи организациям сопротив- ления во Франции.

Представители этих организаций Кло- дус и Гренье заявили, что движение сопротивления во Франции нуждается во ввозе оружия для того, чтобы добиться освобождения страны. Французские вла- дения обладают производственными воз- можностями для снабжения патриотов и имеют также достаточное число судов и самолетов для отправки военных мате- риалов во Францию. Как сообщает агент- ство Рейтер, группа делегатов ассам- блеи, представляющих организации со- противления во Франции, внесла резолю- цию, призывающую союзников придать серьезное значение подпольным органи- зациям Франции в качестве авангарда сил вторжения за континент.

Генерал де-Голль заявил, что Комитет Национального освобождения целиком поддерживает эту резолюцию; он выразил уверенность в том, что движение сопротивления, являющееся ныне военной силой, явится также в будущем и силой обновления Франции в условиях мира.

Французская Консультативная ассам- блея приняла резолюцию по вопросу о помощи организациям сопротивления во Франции, предложенную группой делега- тов — представителей этих организаций.

### Расправа гитлеровцев над своими бывшими соотечественниками

ЖЕНЕВА, 11 января. (ТАСС). По полученным здесь сведениям, в Берлине объявлено о том, что вчера в Вероле (Северная Италия) заочнулся суд над 19 членами бывшего так называемого «Большого фашистского совета», которые голосовали на июльском заседании этого фашистского органа за резолюцию, на- правленную против Муссолини. 13 член- нов этой «оппозиции» из состава «Большого фашистского совета» в свое время скрылись и были судимы заочно. Суд приговорил 18 обвиняемых, в том числе Чичано (зять Муссолини), де Бог, Мари- нелли, Перески и Готтарди, присутствова- вших на суде, к смертной казни. Один обвиняемый — Чиастиги приговорен к 13 годам тюремного заключения.

### Боевые действия народно-освободительной армии Югославии

ЖЕНЕВА, 13 января. (ТАСС). Как сообщают из Югославии, гитлеровские войска и устаны продолжают с прежней силой наступление в центральной Бос- нии. В секторе Травника отбиты все по- пытки одной германской дивизии угнать прорвать линию фронта. Немцам удалось при помощи танков и моторизованных частей прорваться со стороны Баляя- Лука до Мракопич-Града и Яйце. Части народно-освободительной армии оставили эти пункты. Сейчас идут упорные бои в этом секторе. Враг несет тяжелые по- тери. В восточной Боснии части народно- освободительной армии продолжают на- ступательные операции и, кроме города Бласеница, заняли Дринячу и Сребрени- цу. На остальных участках фронта — бои местного значения.

Части народно-освободительной армии совершили нападение на немецкие войс- ка, пытавшиеся восстановить мост через речку на железнодорожной линии Карло- вац — Огулин. Убито более 80 гитле- ровцев. Захвачено 80 пленников, 100 винтовок, 10 пулеметов, мпмлет с ми- нами и 14 бронированных вагонов.

### Извещения

17 января, в 20 час., в помещении гор- кома ВКП(б) комн. 15 (проспект Ленина, 38) состоится совещание зам. директоров по кадрам, начальников и работников отделов кадров предприятий, учреждений и учеб- ных заведений.

Горком ВКП(б)

17 января в 20 часов в Доме партпро- свещения (Кооперативный, 5) для агитато- ров, пропагандистов, докладчиков состои- тся инструктивный доклад тов. Мушкина на тему: «20 лет без Ленина по ленинско- му пути».

Отдел пропаганды и агитации гор- кома ВКП(б).

За редактора В. ТОМИЛОВА.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ БИБЛИОТЕКА (Батенкова, 1) сообщает, что читальный зал би- блиотеки с 1 января 1941 года работает с 11 часов утра до 10 часов вечера.

ТОМСКАЯ БАЗА ГЛАСИВЕРЬПРОМА по- купает исправные чистеры или баки на любую емкость для слива нефть-продуктов и масла. Обращаться: ул. Волкова, 19, тел. 2-15.

ТОМСКИЙ ТРЕСТ ОЧИСТКИ об'являет ре- регистриру талоны на вывоз нечистот, приобре- тенных в 1941 году, в период с 5 по 20 января 1941 года. Все талоны, не представленные для ре- регистрации, терпят свою силу и никакие претензии приниматься не будут.

ТРЕСТ ОЧИСТКИ.

Продолется сбор сырья организациями за городом. Обращаться: Крестьянская, 13, тел. 1-59.

### ТРЕБУЮТСЯ:

СЕКРЕТАРЬ-МАШИНИСТКА. Обращаться Томская Запальная станция, телефон 7-67. БУХГАЛТЕР, счетовод, делопроизводитель- ный. Производятся прием учеников для индивидуального обучения высшему техни- ческому образованию. Обращаться: Тетерская, 35 к начальнику.